曲靖:擘画发展新图景 书写奋进新篇章

初冬的曲靖,从产业园区到项目工地,从城市街巷到田间 地头,处处涌动着发展的热潮,激荡着奋进的旋律。党的二十届 四中全会精神为曲靖发展注入了强大动力。

这片资源富集、文化深厚的土地,正以全会精神为指引,将 习近平总书记的嘱托践之于行,加快"一中心一样板两区"建 设,在开创中国式现代化云南发展新局面中谱写曲靖新篇章。



上午8时,曲 靖市麒麟区文华街道电 子商务产业园的直播基地里,

动

"90后"、非遗代表性项目传承人阿华已 架好设备,镜头前,一饼饼普洱茶饼散 发着温润的光泽。"在家门口做主播,既 能推广家乡茶,每月还能挣4000多元。 阿华的指尖划过直播后台的订单数据, 脸上的笑意藏不住。近日,记者深入曲 靖一线,看到从产业园区到古镇街巷, 从城市集市到乡村民宿,全会精神正通 正 过一个个具体实践,转化为高质量发展 的强劲动能和民生福祉的生动答卷。

"一中心一样板两区" 绘就发展蓝图

走进曲靖经开区,现代化的厂房 鳞次栉比,道路纵横交错,一派繁忙景 象。作为建设省域副中心城市的核心 引擎之一,这里正加速聚集要素资源, 提升综合承载和辐射带动能力。"我们 聚焦细分领域,打造具有核心竞争力 的产业集群。"经开区相关负责人介 绍,围绕新能源电池、绿色硅光伏千亿 级产业,园区强化科技创新引领,优化 营商环境,吸引了一批产业链关键企 业落户。交通枢纽、物流网络、城市更 新等项目同步推进,教育、医疗等公共 服务能力持续增强,一座更具吸引力、 辐射力的现代化新城正在崛起。

民族团结进步的和谐乐章在罗平 鲁布革乡多依河畔奏响。在腊者布依 村寨,各族群众共同经营民宿,身着民 族服饰的村民正表演织布、刺绣等传 统技艺。"我们通过民族村寨旅游提升 工程,打造'一寨一品'特色业态,让绿 水青山变成致富靠山。"乡干部介绍, 今年国庆假期,村寨接待游客上万人, 带动周边200余户村民增收致富。

曲靖以"珠源石榴红"品牌为抓 手,实施各民族交往交流交融"三项计 划", 获评"全国民族团结进步示范区" 后,正全力争创全国民族团结进步示 范样板,目前已建成1个铸牢中华民族 共同体意识研究基地、5个铸牢中华民 族共同体意识主题教育馆、16个民族 团结进步教育基地、14个铸牢中华民 族共同体意识教育示范学校、34个爱 国主义教育基地,推动各族群众在共 同发展中增进情感认同。

新旧动能转换 培育新质生产力

在麒麟区白石江街道临江社区的 "重机印象"创意园内,曾经的机床厂老厂 房被改造为集咖啡馆、文创商店、研学基 地于一体的复合型空间。"我们保留原有 风貌和工业元素,植入文旅、科创业态。在 刚过去的国庆咖啡节期间,园区8天吸引 游客26.5万人次,直接带动消费724万 元。目前,园区日总营收达17万元,年收 入预计达6200万元。"临江社区党委书 记、居委会主任朱丽芳介绍,目前园区已 成功吸引75家商户入驻,创造就业岗位 580个,累计接待客流近10万人次。

在加快培育新质生产力的浪潮中, 云南博欣生物科技股份有限公司凭借持 续科技创新,正快速成长为当地生物医 药产业的标杆企业。公司总经理助理、生 产部经理高启介绍,企业依托"企业技术 中心""专家工作站"等平台,不仅建成了

藻种质选 育保藏 库,更构 建了"生 产一代,选育 一代,储备一代"的 领先藻种选育体系。截

雨生红球

至目前,博欣生物已成功选育 47株优质藻种,取得76项关键核 心技术成果,获得20多项国家专利

传统产业的绿色转型同样亮眼 总投资10余亿元的云南曲靖呈钢钢铁 (集团)有限公司1250毫米优特带钢项 目以绿色智造为引领,成为撬动曲靖 干亿级新能源产业发展的有力支撑 点。曲靖晶澳太阳能科技有限公司、曲 靖云铝淯鑫铝业有限公司创建为国家 级绿色工厂;驰宏锌锗等企业获评国 家级能效"领跑者";红日东升10.6万 吨新型物理法制晶硅项目在今年入选 国家第二批绿色低碳先进技术示范项 目清单。截至目前,曲靖市累计创建国 家级绿色园区1个、国家级绿色工厂17 家、省级绿色工厂7家,绿色低碳正成 为曲靖工业高质量发展的鲜明底色。

烟火深处见温情 共享发展新成果

集市的烟火气里藏着民生温度。每 逢周三、周六,曲靖南城建材城内,800 多个摊位依次排开,叫卖声、欢笑声此起 彼伏。这个被称为"南城乡街子"的集市, 已成为当地最具人气的打卡地,单日人 流量超过2万人次。从曾经的闲置空间 到如今的经济热土,这一转变始于2023 年8月。益宁街道与水寨社区借助城市 更新契机,盘活建材城内的闲置巷道,将 其打造为集农产品交易、特色美食与文 化展示于一体的综合性便民市场,市场 在短短两年多时间里实现爆发式增长: 摊位从最初的90余个迅速扩张至800 余个,带动1000余人创业就业。

夜幕下的"益·家"商圈驿站暖意融 融。晚上8时,花柯社区商圈的驿站里依 然灯火通明,外卖员张师傅正用免费充 电桩给电动车补电,旁边的休息区里,几 名快递员正翻看报纸。自运营以来,这个 驿站已服务新就业群体5000余人次,带 动周边商铺夜间营业额增长30%,成为 连接新就业群体与社区的暖心桥梁。

在越州镇潦浒古镇,30余家制陶工 坊沿街道分布,传承人正在教游客拉坯、 上釉,窑火通明的场景重现了"九街十八 巷,巷巷陶烟香"的历史盛景。

"我们依托省级'十四五'文化旅游 业规划,潦浒古镇累计投资3000余万 元,完成陶瓷文化创意园概念性规划, 建成陶瓷一条街、文化景观4组9个、陶 瓷博物馆2个及文化墙2400余平方米, 实现从'制造陶瓷'向'文化陶瓷'的华 丽转身。"古镇相关负责人介绍,目前, 当地直接从事陶瓷产业的人员超2000 人,年产值突破5亿元。 本报记者 张雯

2024年以来,曲靖市以建设 '家门口的务工车间"为抓手,创新 推行"三级联动"抓统筹、"四种模 式"招小商、"四项机制"强保障的 "344"工作模式,盘活闲置厂房、车 间、土地等资产,让群众实现"挣钱

三级联动 织密就业保障网

顾家两不误"。

就

在沾益区龙华街道,云南瑞恒 达电子科技有限公司作为"家门口 务工车间"的标杆项目,生动展现了 曲靖市三级联动的就业服务成效。 公司成立仅数月就吸纳80多名当地 群众就业,推出"宝妈班""弹性岗" 等人性化管理模式,让群众幸福感 不断增强。

曲靖市以市级统筹抓,县级直 接抓,部门联动抓三级联动,全链条 织密责任体系。市级层面,将"家门 口的务工车间"作为书记领办项目, 组建工作专班,推动政策、力量、资 金统筹。县级层面,为企业开展"一 站式""上门式"服务,通过在县城 "办车间"、在乡村"办小厂"、在家庭 "办作坊"等方式,满足就业需求。部 门层面,统筹人社、农业、财政等部 门力量支持车间建设。

通过三级联动机制,曲靖市让 就业服务精准对接群众需求。全市 352个"家门口的务工车间"照亮了 5.4万群众的"就业路"。这些散布在 社区乡村的就业站点让群众"离土 不离乡、就业又顾家"的美好愿景照 进现实。

四种模式 盘活闲置资源

在麒麟区沿江街道新发村现 代化菌棒生产基地里,村民通过从 基地领棒、学技术,再到带回自家 庭院种植的方式获益。通过"公司+ 合作社+农户"模式,基地为当地创 造56个长期岗位,带动日均70余人 灵活就业。

曲靖市创新推行承接东部企业 产能转移、推动现有车间增量扩容、 回引本土能人返乡办厂、依托融资 服务信用平台扶持创业"四种模 式",让沉睡资源焕发新生机。

回引本土能人返乡创业蔚然成 风。富源县逐村摸排在外经商能人, 党委、政府主要领导带队"叩门招 商",引进10余家企业回乡投资,吸 纳1000余名群众就近就业。

在富源县胜境街道后矿社区, 曾经沉寂的矿区正焕发新的生机。 原后所煤矿5200多平方米的闲置厂 房,通过引进亿富电子等劳动密集 型企业,构建起"家门口务工车间" 聚集区,累计带动300余名劳动力实 现就地就近就业。

'政府给予了很大支持,出台 《'招小商'工作实施方案》等政策, 让我们能够心无旁骛谋发展。"富源 亿富电子科技有限公司负责人赵加 稳说。居民田丽对如今的工作安排 十分满意:"这里离家近,时间自由, 能安心陪伴家人。"

四项机制 破解就业难题

在马龙区月望乡的"零工驿 企业和劳动力"牵线搭桥"。月望乡 相关负责人介绍:"我们根据人员技 能特长进行精准分类,企业需要用 工时,系统可以精准筛选推送合适 的劳动力资源。

截至目前,月望乡"零工驿站"已 对辖区内54家农业企业的用工需求 及9300余名农户劳动力信息进行标 记。在蓝莓采摘旺季,月望乡通过平 台精准调配1200余名采摘工,以数 智赋能实现了企业用工不愁、群众务 工不忧、稳定增收不愁三方共赢。

曲靖市创新建立"四项机制" 全方位助力企业发展和群众就业。 动态监测破解就业难,全市对38万 余名脱贫劳动力、近11万易地搬迁 劳动力等实现动态监测,返乡回流 再就业率达96.4%。麒麟区、经开区 开展"AI+就业"试点,打造"家门口 的就业服务圈"

精准培训破解"用工难",创新 "11131"定制就业服务机制,开展订 单、定向、定岗培训,让务工人员上 得了岗、干得了活,推动务工群众和 用工企业双向奔赴。帮扶企业破解 "发展难",以政银企保担对接、降本 增效提质、企业用工对接等"9个助 企活动"为抓手,协助企业做好厂房 选址、项目建设、招工管理等工作,

元协同共治,推动基层治理从传统 治理向"数字智理"转型,将党的政 治优势、组织优势转化为治理效能。 数据赋能 为基层"卸包袱"

卸

包

过数据赋能减负、矛盾源头化解、多

曲靖市聚焦基层治理痛点,通

在麒麟区白石江街道官坡社 区,智慧门禁伫立,高清摄像头全天 运转。这个常住人口8600余人的社 区,通过571套智慧门禁、620个高 清摄像头,构建起"地面巡查、空中 监视、数字门禁、手机预警"的立体 防控网络。

"过去靠人工摸排,治理难度很 大。"社区党委书记陈艳玲说。为此,社 区投入300余万元推进智慧化建设, 实现重点区域智能设备全覆盖。如今, 智能前端每日采集数据千余条,形成 精准管控数据库,配合AI摄像头、烟 雾感应器等设备,实现警情与火情自 动识别和智能预警,基层治理真正从 "人海战术"转向"绣花功夫"。

智慧治理的成效不仅体现在社 区安防上,更改变了基层工作方式。 面对基层干部长期被表格填报消耗 托"云表通"马龙区试点,通过精简 报表、整合数据,让基层干部从"围 着表格转"中解放出来,腾出更多精 力为群众办好事、办实事。

成效是显著的,"云表 班推进"三个一批"改革,将市级27 家行业部门报表由859张精简至165 张,精简率达80.8%。马龙区探索 "5634"模式,旧县街道九龙社区整合 634名房东、615家商户信息,构建精 准治理网络;月望乡为54家企业和 9300名劳动力搭建用工对接平台,实 现数据赋能基层治理的全面提升。

源头治理 筑牢平安"防火墙"

曲靖市践行新时代"枫桥经 验",创新矛盾纠纷排查化解机制, 推动治理重心下移、力量下沉。

富源县推行矛盾纠纷排查化解 "3342"工作机制,坚持"四级联防", 按10户为单位设立"睦邻微格",配

备"吹哨人"担任基层治理的"前哨 眼睛"。一旦发生矛盾纠纷,"吹哨 人"5分钟内抵达现场开展先期处 置,小组干部10分钟内抵达,村干部 30分钟内到位,辖区民警30分钟内 赶到,形成环环相扣的处置链条。

在后所镇杨家坟村,这一机制 得到深化运用。村级巡回调解专班创 新"四见"工作法,通过见人见事见物 见地点开展现场调解,并充分发挥 "五老"人员作用,以情动人、以理服 人,有效破解多起历史遗留纠纷。

傍晚时分,沾益区炎方乡炎方村 党总支书记顾华芳接到当天第三起 纠纷调解任务,她立即与网格员赶赴 现场。"这些家长里短的小事最影响 邻里和睦,"走在乡间小路上,顾华芳 说,每次看到矛盾化解、村民握手言 和,就觉得这份辛苦特别值得。

沾益区构建党委领导、政法主 导、部门联动、全民参与的群防群治 工作格局,通过实施积分激励机制, 变固定补助为积分激励,网格员通 过基层治理App上报矛盾纠纷,系 统根据风险等级自动赋分,有效激 发了基层活力。

曲靖市正通过源头治理创新,让 矛盾纠纷化解在早、处置在小,新时 代"枫桥经验"在曲靖绽放绚丽光彩。

多元共治 绘就治理"同心圆"

曲靖市以共建共治共享为导 向,探索多元力量参与基层治理新 路径,构建人人有责、人人尽责、人 人享有的基层治理共同体。

马龙区九龙社区创新"网格+社 会力量"模式,构建起覆盖全域的 "全科网格"体系。社区划分7个网 求在网格发现、资源在网格联用、问 题在网格联治。

此外,社区吸纳由房东组建的 '房东服务网格员",通过"查、看、 听、问"点对点收集民意,实现异常 情况主动询问、主动调解、主动报 告。同时整合商户群体参与治理,构 建"商会+社区+企业"融合模式,整 合多元治理力量实现24小时治理全 覆盖。

麒麟区构建起"1+11+N"联动模 式,由政法委牵头,公安、法院、检察 院等11个部门常驻,群团联盟等根 据需要"随驻",实现解纷"只进一道 门"。寥廓街道打造"基层+专业+部 门"三维队伍,组建78人专业调解队 伍,成立6个行业性调委会,引入"首 席法律咨询专家""周二律师值班 日"等专业力量,形成复杂矛盾处置 合力,实现矛盾一站办结。

通过党组织引领,曲靖 市成功将各方力量凝聚成基 层治理的最大合力。多元 主体在基层治理的广阔 舞台上各展所长,共同绘 就了生动温暖的治理"同

本报记者 隋鑫



本报地址:昆明市日新中路 516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷